

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXX.—Número 7.428

Segovia.—Miércoles 19 de Febrero de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

El margen disponible en la cuenta de Tesorería del Estado disminuye 45 millones en la semana anterior, bajando el saldo favorable de la cuenta corriente plata a 32,15 millones de pesetas.

La cuenta corriente oro del Tesoro importa 170,81 millones de pesetas, pero de esta suma están en las cajas del Banco de España 68,13 millones de pesetas, y 104,96 millones en poder de corresponsales en el extranjero, por haberse contabilizado ya la segunda remesa de otros dos millones de libras esterlinas remitidos al Banco de Inglaterra, de suerte que son ya cuatro los millones de libras esterlinas, de oro, del Tesoro, remitidas a Londres, y se están ya haciendo los preparativos necesarios para una tercera remesa de otros dos millones de libras esterlinas, que se efectuó el día 16 del actual. Con esta tercera remesa serán seis millones de libras esterlinas el importe total del oro del Tesoro movilizado para situarle en el extranjero, de suerte que, de 170 millones de la cuenta corriente oro del Tesoro, quedarán unos 20 millones en las cajas del Banco de España y más de 150 millones de pesetas en el Banco de Inglaterra.

Estas remesas responden a la política llamada de «movilización del oro», que en modo alguno compromisos adquiridos con anterioridad al actual Gobierno. En virtud de esa política el oro del Tesoro español ingresa en el Banco de Inglaterra y éste abre un crédito por su equivalencia al Midland Bank, que paga un interés, que percibe el Tesoro español.

La circulación de billetes aumenta en la semana 61 millones de pesetas, debido a la baja de la cuenta corriente del Tesoro y de 30 millones de pesetas en las cuentas corrientes particulares. La plata en caja disminuye también cuatro millones.

La cartera comercial desciende cerca de 14 millones, pues si bien aumentan 20 millones las pignoraciones, 350 los descuentos y 150 los créditos personales, los efectos a cobrar en el día bajan 38 millones y 0,70 los pagarés de préstamos.

Los beneficios del Banco sumaban 10,87 millones el día 8 del actual.

El aspecto general de la Bolsa es de inconstancia e indecisión, dominando una situación de expectativa ante el desarrollo de la vida política nacional.

Los Fondos públicos que comenzaron la septena con alguna mayor

firmeza, terminan decaídos sin más excepción que el Exterior que está sostenido y el 4 por 100 de 1908, que mejora un cuartillo.

La Deuda reguladora cede 0,35; 0,60 el Amortizable antiguo y el 4 y medio por 100 de 1928; 0,15 los Amortizables, 1917, 1926 y 4 por 100 1928; 0,10 el de 1927 libre y el 5 por 100 de 1929; 0,45 el 1927 con impuesto y 0,40 el 3 por 100 1928.

La Deuda ferroviaria, bien orientada, con mejoras de 0,05 y 0,40, respectivamente, la de 5 y 4 y medio por ciento.

El Corro municipal se presenta movido en el empréstito 1929 general; mejora dos enteros; también sube 0,70 el 1914 y el 1868 baja 0,75.

En el grupo de valores especiales la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro baja un cuartillo. La Trasatlántica en alza general, que para las acciones de Noviembre es de 1,25, de 0,25 para las de Mayo y de 0,75 para las especiales. Tángere-Fez cede 0,15.

De las Cédulas bancarias sólo varían las 5 por 100 del Hipotecario que mejoran 0,15.

El Corro bancario se presenta irregular. El Banco de España mejora un entero, que cede en la sesión del miércoles. El Hipotecario mejora 9. El Central cede 10 enteros. El Español de Crédito también está caído, con 6 de menos. El Hispano Americano y López Quesada mejoran 2,50 y un entero.

En el Corro eléctrico también domina la pesadéz, cediendo 8 enteros las Electras B; 7 Chades; 2,25 Unión Eléctrica Madrileña y uno Sevillana de Electricidad y Tudor. Mengemor mejora 6 enteros y uno Hidroeléctrica Española. Las Telefónicas preferentes mejoran 1,85 y las ordinarias ceden 17,50 enteros.

El Corro minero casi sin variación. En Monopolios domina la baja, que para Tabacos es de 3,50 enteros y de 2 para Petróleos.

En el Corro ferroviario se siente la orientación general de la Bolsa, cediendo 13,50 enteros Alicante y 16,50 Nortes.

En el de tracción, el Metro mejora 5 y Tranvías 2,50.

Del resto de los valores, Altos Hornos ceden 2,50 enteros; dos la Azucarera de Madrid; 5,50 las acciones de la Española de Petróleos y 8 sus partes de fundador y 56 Explosivos.

La moneda extranjera en alza, en especial en la sesión del miércoles.

J. G. AGUIRRE CEBALLOS
Redactor-jefe de «El Financiero»

total apelación al crédito, realizando una nivelación exacta del presupuesto.

El 14 de Marzo próximo, y coincidiendo con el último plazo del empréstito oro, quedarán saldados la totalidad de los créditos abiertos en el extranjero como consecuencia de la intervención en los cambios realizada por el Gobierno anterior.

A todos pido confianza en la política que en el orden económico y financiero desarrollará el Gobierno con criterio inflexible, que no puede, porque ello no debe ser, producir resultado fulminante; pero que, seguros de la vitalidad de España, nos llevará a una situación normal.

Y hago punto; que tiempo vendrá en que el ministro de Hacienda siga dando cuenta de cómo cumple, en la medida de sus fuerzas, con el honoroso mandato que ha recibido.»

UNA CONGREGACION EN SAN RAFAEL

Mañana, jueves, a las cuatro y media de la tarde, se reunirán, en uno de los salones de la Asociación de la Prensa, de Madrid, plaza del Callao, 4, los veraneantes de San Rafael de El Espinar, que contribuyeron a la edificación de la ermita dedicada a la Virgen del Carmen, en el sitio denominado Arroyo Mayor.

El objeto de la reunión es constituir, con licencia de la autoridad eclesiástica, una Congregación piadosa para fomentar el culto en dicha ermita.

A dicha reunión pueden asistir todas las personas que contribuyeron a sufragar los gastos de la construcción de la ermita, aunque para ello no hayan recibido invitación individual.

Nieva copiosamente

La temperatura es crudísima. Intensas heladas

Desde que se produjo el último temporal de nieves, la temperatura, a pesar del excelente sol de que hemos disfrutado algunos días, es crudísima. Heladas intensísimas se han sucedido, haciendo que el barómetro señale una graduación importante bajo cero. Sin embargo, el intenso frío evitó que las nevadas se sucedieran, a pesar de la amenaza continua en que los días han transcurrido.

Ayer, como en días anteriores, el cielo apareció encapotado y su pronunciado color plomizo presagiaba una nueva tormenta de nieve que no dejó caer el viento norte reinante.

En las primeras horas de la noche calmó ese aire «gallego» y el blando meteoro comenzó a caer profusamente sobre el suelo endurecido por las últimas heladas.

Esta mañana la nieve ha vuelto a tender sobre la tierra el manto de su soberanía, siquiera el viento haya hecho que aquél sea frágil; pero el cielo no despeja.

En la sierra del Guadarrama la nevada ha sido más importante. La temperatura continúa siendo muy fría.

DESDE AGUILAFUENTE

Reclamaciones de los obreros sobre la adjudicación del pinar de Propios

Nuestro corresponsal en Aguilafuente nos envía una información dando cuenta de la manifestación obrera celebrada el domingo último en aquella villa, para protestar de la forma en que se dice va a ser adjudicado el pinar de Propios de aquel Municipio.

Aun sintiéndolo, nos vemos obligados a extractar dicha noticia y expresar fundamentalmente su contenido.

Parece que el adjudicatario que explotó durante el último quinquenio el pinar de Aguilafuente, no pertenece al Consorcio de fabricantes de resinas, por lo que se oponen a que en el año actual sea adjudicado al mismo fabricante, siendo deseo de la clase obrera que se haga dicha adjudicación a alguna de las entidades que tienen establecidas en aquel término municipal sus fábricas de elaboración, con lo cual la aguda crisis de trabajo registrada en aquella villa quedaría resuelta al ser encomendado a los obreros de la localidad el transporte de la resina que en los últimos cinco años ha practicado con sus propios medios el rematante a que se refieren, provocando así la paralización de trabajo que

tan difícil situación ha llegado a crear a aquellos elementos.

El alcalde, oídos los obreros, ofreció poner este asunto en conocimiento de la Corporación municipal y transmitir los ruegos y peticiones de la clase obrera a las autoridades superiores, así como al Consorcio del Consejo Resinero, para buscar el medio de solucionar este asunto satisfactoriamente.

NOTAS

El escritor que en «Heraldo Segoviano» firma con el seudónimo «Federe», cuenta, en el último número de dicha publicación, que una familia alcornuda de esta capital, conserva, como una reliquia, una pulsera de oro, labrada primorosamente, en la que está grabada, «de» forma deficiente, la palabra «ojalá». Y relaciona el autor este hecho con una poética leyenda de amores cristiano-árabes contrariados que, seguramente, es tan creíble como cualquiera otra leyenda. Lo que es menos creíble, y dispéñseme «Federe» mi intromisión en este asunto, es la afirmación de que la expresión castellana «ojalá» pudiera haber nacido de una equivocación del artista encargado de grabar en la joya de referencia las palabras árabes «in sha Al-láh». No nacen de esta manera los componentes de un idioma. La citada joya, si es que es árabe, nunca fué bastante conocida para que su inscripción ejerciera influencia alguna en la formación de una expresión castellana tan general como la de «ojalá».

Este «ojalá» es corrupción de la expresión árabe «in sha al-lah», contracción, a su vez, de «insha el iláh», lo que significa: si quiere el Dios supremo, y es también oración optativa que significa: pluguiera a Dios. Los moros emplean dicha expresión con la misma frecuencia que los castellanos la de: si Dios quiere, u «ojalá Dios», «quiera Dios».

No ha hecho falta ninguna pulsera, más o menos artística, para que los españoles derivaran su «ojalá» del árabe «inshalá».

Por lo demás, no tengo inconveniente en reconocer que la historia de «Federe»... «se non e vera, e ben trovata».

Agradezco la inmerecidamente lisonjera alusión de que me hace objeto el distinguido cronista Julián de Torresano, en su reciente artículo sobre «Las Cuevas de Sepúlveda» y le ruego tenga la bondad de proporcionarme, si le es posible, el texto íntegro de la interesantísima conferencia de don Juan Esteban Casla, no que yo me considere competente para fallar en última instancia en tan difícil pleito como el mencionado por el señor Torresano, sino que anhelo coleccionar cuanto se refiere al pasado remoto de esta provincia de Segovia.

J. B.

Nuevas monedas de diez y cinco céntimos

Madrid, 18.—El director de la fábrica de la Moneda, don José R. Sedano, tiene un proyecto para una nueva pieza de diez céntimos que sustituirá a la actual «perra gorda», que se considera sucia, por otra de cuproníquel con tamaño intermedio de la moneda de peseta y la de cincuenta céntimos.

En el anverso de la nueva moneda figura el perfil de una matrona, representando a España y en el reverso, en relieve, la cantidad de diez céntimos, con los adornos de costumbre.

También se proyecta una nueva moneda de cinco céntimos, de bronce, más pequeña que la actual, pero algo más gruesa.

La circulación actual de monedas de diez y cinco céntimos, alcanza la suma de cuarenta millones de pesetas.

Sesión de la Comisión provincial

El lunes por la noche se reunió en sesión la Comisión permanente de la Diputación, bajo la presidencia del señor Gila y con asistencia de los vocales señores Marcos, Blanc y Gil Escorial; del secretario, señor Antonio, y del interventor, señor García Chinchilla, adoptando, entre otros de trámite, los siguientes acuerdos:

Agrupación de Ayuntamientos
Se reclamaron varios documentos

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

	Pesetas		Pesetas
Extracción sin dolor.....	8,00	Dentaduras completas, 28 dientes.....	140,00
Dientes de oro, 22 kilates...	80,00	Dentaduras de oro, 28 dientes.....	600,00
Dientes de porcelana.....	5,00		
Empastes.....	5,00		

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 118

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clínica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

para poder emitir informe en los expedientes incoados a instancias de los Ayuntamientos de Juarros de Voltoya y Aldeanueva del Codonal y de Castriello de Sepúlveda y Villaseca, solicitando su respectiva agrupación al solo efecto de tener un secretario común.

Beneficencia

Accedióse al ingreso en el departamento de observación de la presunta demente Anastasia Rodríguez, de Martín Muñoz de las Posadas, y se acordó devolver a Teófila Fernández, de Guecho (Vizcaya); Julián Gil-sanz Martínez, de Navalmanzano, y Pascasio Herrero, de Bilbao, los niños asilados de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, parientes suyos, que han reclamado.

Obras provinciales

Se dió por recibido parte del material adquirido para el losado del patio principal y del portal del Palacio de la Diputación, acordándose abonar al industrial don Félix Rodríguez 8.000 pesetas, a cuenta del importe total de ese material.

INFORMACIONES COMENTADAS

Unos dólares "sevillanos", andan por el mundo

Por DIONISIO PÉREZ

Ha cesado en la Prensa francesa y en la Prensa alemana, juntamente, como por artes de encantamiento, la ofensiva que se iniciara en los posteriores días de Enero contra el billete yanqui. Imaginad que si aquellas informaciones hubieran continuado apareciendo y se hubieran reproducido en los periódicos de la zona, cada día más extensa, donde el billete yanqui es moneda circulante, hubiera podido iniciarse un suceso que, tarde o temprano, llegaría a conocer el mundo: la depreciación del dólar.

Fué en Suiza, donde unos banqueros advirtieron que sus cajeros habían tomado numerosos billetes falsos de la «Reserve Bank» y del Tesoro yanqui. Publicada la noticia en Bale, otros banqueros de Ginebra advirtieron que también habían sido engañados por los falsarios. Pocos días después, todos los Bancos de Berlín comprobaron que en sus cajas habían ingresado también numerosos billetes falsos de 10, 20, 50, 100, 200 y 1.000 dólares. Se dió cuenta a la Policía, que llegó a comprobar que el pasado otoño, un agitador comunista llamado Fischer, notable dibujante, había cambiado en un Banco berlinés seis mil dólares en billetes de ciento, pero Fischer se había ausentado de Berlín y no se pudo averiguar más en esta pista. El laboratorio de la Policía berlinesa sometió los billetes falsos a un análisis microscópico y comprobó que el papel era exactamente igual, mejor dicho, era el mismo que el de los billetes auténticos, llegando a la conclusión de que los billetes falsos debían de hacerse en muy cercano lugar de donde se imprimen los billetes buenos; algo semejante a lo ocurrido con nuestros duros sevillanos, tanto más si se advierte que la impresión era tan perfecta, tan igual que bien podría imaginarse que los falsificadores no habían tenido que probar su habilidad, grabando nue-

vas planchas, sino que las habían tomado ya hechas, de las mismas que se utilizaran para hacer la emisión original. Y la sospecha se hubiera convertido en acusación concreta, si en la dirección de la Deutsche Bank no se hubiera recibido una carta de un prestigioso rabino residente en Rusia, comunicando que la falsificación había sido hecha por los soviets. Parece probado, según este testimonio, que hay en Rusia numerosos israelitas que reciben de familiares residentes en los Estados Unidos, regalos, donaciones o pagos en billetes. Es costumbre entre estos escrupulosos manejadores de dinero, comunicar en carta aparte la numeración de los billetes enviados. Y, en efecto, los receptores advertían con asombro que no coincidían nunca los números comunicados con los estampados en los billetes. Sospechóse en seguida que se sustraían los billetes legítimos de los Estados Unidos y se sustituyeron con billetes falsificados. Y los honorables judíos, con su rabino a la cabeza, se habían apresurado a deshacerse de los billetes sospechosos enviándolos a Suiza y Alemania. He aquí cómo estos dólares fingidos se extendían por la Europa Central.

Otro medio de difusión, según este testimonio hebraico, era el de la propaganda comunista, que se esdrolaba con el aliciente de estos billetes moscovitas, esparcidos a voleo sobre África, Asia y Oceanía y aun sobre Europa y América mismas. Todas las colonias sienten la presión revolucionaria de estos billetes. Estos días mismos, se ocupa Francia en reprimir una sublevación de soldados indígenas en Tonkin, apenas apaciguadas revueltas surgidas en otras colonias.

Así, hubo un momento en que la alarma de los banqueros alemanes, suizos y aun franceses, y su negativa a cambiar por otros valores ninguna clase de billetes yanquis pareció que

AGUSTÍN SANTAMARÍA

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado. Industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevindicables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE DIEZ A DOS Y EN JUAN BRAVO, NUM. 26, 2.º (CASA DEL ESTANCO), DE TRES A SEIS

BAR RESTAURANT "VENECIA"

El más confortable e higiénico, donde se sirven los géneros más selectos. Bocadillos y mariscos frescos, licores y bebidas de todas clases a cargo de su nuevo dueño

RESTI Antiguo y conocido
::: camarero :::

Cervantes, 39 Edificio del Sr. Parareda

TEATRO JUAN BRAVO

DESPEDIDA de la compañía clásica de Arte Moderno
Isabel Barrón-Rivas Cherif
Hoy, a las siete de la tarde en punto, estreno de
LA TRAGEDIA GROTESCA en tres actos, original de don CARLOS
ARNICHES, titulada

La condesa está triste

A las diez y media de la noche
La comedia en cuatro actos, original de don MIGUEL DE UNAMUNO, titulada

SOMBRA DE SUEÑO

Primera población de España donde se representa esta obra del gran UNAMUNO

iba a tener una repercusión inmediata en el mercado monetario. No descubierta el lugar donde los falsarios preparaban sus emisiones y admitida la posibilidad de que la máquina de imprimir continuara funcionando, ayudada de los medios de difusión de que disponen, si no el Gobierno ruso, los agentes de la Internacional soviética, no hay modo de saber ni de calcular cuántos millones de dólares, cuántos centenares de millones, acaso, y aun cuántos millones posiblemente, han salido por esos mundos pueden llegar a salir. Una repulsa colectiva de los banqueros de Alemania, por ejemplo, ante el hecho de que es difícilísimo distinguir los billetes falsos de los buenos, bastaría para provocar en aquel país, donde hay tanta moneda extranjera acaparada, una alarma y una depreciación de los billetes-dólares.

¿Qué se hubiera conseguido con esto? Se ha recordado el caso de Portugal, donde unos hábiles impostores lograron hacer imprimir una emisión entera de billetes, duplicando otra que acababa de hacer el Gobierno, en la misma caligrafía y con las mismas planchas. Con este enorme caudal fundaron un Banco colonial y comenzaron a poner en explotación las riquezas de una de las islas portuguesas del Atlántico. Compraron tierras, las repartieron entre colonos, trazaron ferrocarriles y carreteras, edificaron centenares de casas, comenzaron las obras de un puerto, preparaban una línea de navegación, y veían disputadas sus acciones en la Bolsa lisbonense cuando se averiguó que todo aquel milagro de actividad, de creación de riquezas, de trabajo fecundo, se realizaba con unas resmas de papel trocadas en billetes falsos. Se clausuró el Banco impostor; se confiscó cuanto se pudo y acabó toda la prosperidad y todo el bienestar que se habían creado. Y es que el billete no tiene otro valor que el que quiere confiarle quien lo toma en pago de un servicio o como precio de una mercancía. Y lo importante no es que el

billete sea auténtico o apócrifo, sino que quien lo toma no haya perdido la fe en su valor.

Acaso se ha creído que era arriesgado continuar publicando noticias de la falsificación; acaso, los Bancos emisores que constituyen la «Reserve Bank» han cubierto el riesgo que han corrido los Bancos suizos y alemanes; acaso el Gobierno de un tan avisado financiero como Hoover haya hecho notar en aquellos países la inoportunidad y la ilicitud de emprender una ofensiva mundial contra el dólar. El hecho es que las informaciones se han suspendido y los que nos dedicamos a coleccionar noticias, no hemos vuelto a saber nada más del dibujante Fischer ni del rabino ruso.

El dólar, sin embargo, el billete-dólar, sigue manteniendo íntegra su formidable capacidad de compra. No le hizo desmerecer un centavo la rebatía logrera con que la Bolsa de Nueva York escandalizó al mundo recientemente; no le ha disminuido en nada esta emisión apócrifa, cuya cuantía se desconoce y cuya falsedad apenas se advierte en ligerísimas diferencias del grabado. Como se ha hecho en España con los duros sevillanos, se dejará que estos billetes circulen. Su poder liberatorio consiste, no en el valor que representan, sino en la alucinación del que extiende la mano para alcanzarlos y poseerlos. Ved estos quince mil tumbadores de caña que se han declarado en huelga en los ingenios yanquis de Puerto Rico, porque se les pagan jornales que no exceden de 75 centavos—¡no ha predicado Ford la exportación también del alto jornal que se paga al obrero norteamericano?—, y advertiréis que se considerarían felices, cobrando el dólar y medio que demandan, aunque se los pagasen con los billetes falsos con que se ha sobornado a los soldados tonquineses, y a los obreros de Natal y Madagascar, que estos días lanzaban airados gritos revolucionarios...

El jefe del Gobierno, en un discurso, expone la política a seguir por los gobernadores civiles

Ayer tarde se reunieron en la presidencia los gobernadores civiles recientemente nombrados.

Ante ellos, el jefe del Gobierno pronunció un discurso, en el que, después de un saludo de cortesía y de decir que las instrucciones que hubieran de dárseles partirían directamente del ministerio de la Gobernación, dijo que creía un deber orientarlos en algo, aunque fuera ligeramente, sobre la política general, para señalarles una norma de conducta.

No somos—dijo—un Gobierno decididamente político, aunque quizá podamos decir que somos el Gobierno más político que se haya constituido, porque nuestra principal misión es precisamente la reconstitución de la política española. El lema del Gobierno es bien sencillo: «Monarquía y Constitución. Dentro de la Monarquía y con respeto absoluto a todas las prescripciones de la Constitución, que es el pacto de la nación con la Monarquía».

Excitó a los gobernadores a que se mantengan siempre dentro de lo que es esencia de la Constitución, garantizando a los ciudadanos el poder vivir en ella en el ejercicio de todos sus derechos y sus ventajas; pero manteniendo estrictamente el orden y la vida moral. Aludió al juego y dijo que está, y seguirá estando prohibido. En cuanto a las libertades ciudadanas, manifestó que es posible otorgarlas en toda su amplitud desde el primer momento, y que los gobernadores deben ir informando al Gobierno para saber en qué medida ha de poder irles devolviendo a los ciudadanos, porque si su lema es Monarquía y Constitución, sólo se puede oponer a los que no las quieren cuando cometen delitos. «Yo comprendo perfectamente—dijo—que en España pueden vivir

chos sitios se les puede acusar de haber realizado». Habrán de continuar las obras que sean necesarias, pero no las que sean producto de la fantasía. Recomendó el mayor cuidado en la designación de alcaldes y de tenientes de alcalde allí donde proceda, para que siempre asesoren al Gobierno en el sentido de la mayor respetabilidad y honorabilidad en los designados.

Terminó deseando a todos el mayor acierto en su gestión.

La Unión Católico-agraria Castellano-leonesa

Juzga severamente la política anticerealista de la Dictadura

La Unión Católico-agraria Castellano-leonesa, en una nota que publica la Prensa, dice lo siguiente:

«La Unión Católico-agraria Castellano-leonesa, integrada por las Federaciones de Astorga, Ciudad Rodrigo, León, Palencia, Salamanca, Valladolid y Zamora, con setecientos Sindicatos que agrupan a cincuenta mil agricultores castellanos, ha celebrado en Valladolid una reunión para recoger los anhelos de sus asociados en orden al gravísimo problema de la paralización del mercado de trigos y piensos.

Se ha estimado unánimemente que la crisis actual es la más grave que ha atravesado de mucho tiempo a esta parte la agricultura, con la desconsoladora agravante de no deberse a factores económicos ni de producción, sino a una desatentada política de importaciones de trigo exótico sin tasa ni medida, con un régimen absurdo de bonificaciones y con tal amplitud de fechas, que ha originado el que durante el año actual hayan llegado cargamentos de trigo a nuestros puertos. Tamaña conducta, cuando se empezaba a recoger una espléndida cosecha, mantenida aun después de realizada la recolección y de haberse obtenido la estadística, ha traído como consecuencia una casi total paralización del mercado, con daño evidente de agricultores y fabricantes, determinando una crisis económica tal, que amenaza acarrear la ruina de una gran parte de los labradores, ruina que, a su vez y necesariamente, ha de ocasionar un grave perjuicio al comercio y la industria, al faltar el consumo de la agricultura.

Atenta la Unión a los clamores de la agricultura y a los requerimientos de sus asociados, que desean ir a Madrid a exponer su situación ante los Poderes públicos, y ante la gravedad del mal, ha acordado fijar el día 24 para visitar al señor presidente del Consejo de ministros y al señor ministro de Economía Nacional, avalando así con la presencia del agricultor, dentro del mayor orden y corrección, cual cuadra a nuestras organizaciones, ajenas a toda vida política; pero a la vez con la energía que la importancia del mal y la urgencia del remedio demandan, unas conclusiones que son en su casi totalidad las mismas que hace dos meses, y en unión de fabricantes y Diputaciones, presentaron al conde de los Andes, con algunas más, y entre ellas la de que en modo alguno se suprima durante la presente campaña la tasa mínima, ya que, habiendo comenzado intervenida, tiene que perdurar esta intervención, al fin de evitar que a la paralización del trigo se asocie el derrumbamiento de los precios.

La Unión Católico-agraria Castellano-leonesa, que en ningún momento, pero sobre todo desde el mes de junio último, ha descuidado el actuar constantemente cerca del Gobierno de S. M., previendo lo que había de suceder, espera del actual Gobierno que, prestando toda la debida atención a situación tan grave, adopte rápidamente las medidas que solicita en defensa de la riqueza más básica de la economía nacional, contribuyendo así a la pacificación de los espíritus de la clase agricultora, que al ser la más numerosa y la más sufrida, cuando con tanta instancia pide es porque le va en ello su vida o su muerte.»

INTENTO DE ASALTO A UN COCHE-CORREO

Almería, 19.—Ayer, entre las estaciones de Fonelas y Huélagos, dos desconocidos intentaron asaltar el coche-correo del tren mixto ascendente, que sale de Almería a las cinco de la tarde.

El oficial de Correos que iba en la ambulancia de dicho tren, don Julio Vizconti, observó durante el trayecto algo anormal, y auxiliado por el revisor, afianzó las ventanillas y echó los cerrojos al coche ambulancia. Al observar el señor Vizconti que dos desconocidos, yendo el tren en marcha, intentaban entrar, les apuntó con un revólver, y ante esto los desconocidos se tiraron del convoy y huyeron a campo traviesa. Del hecho se dio cuenta a la Guardia civil de escolta.

Dos heridos en accidente de automóvil

Escobar de Polendos.—En el kilómetro 20, hectómetro 1.º de la carretera de Segovia a Boceguillas, ha ocurrido un accidente de automóvil.

Una camioneta de la matrícula de Segovia número 894, propiedad del vecino de la villa de Turégano don Santiago Gómez y conducida por un hijo de éste llamado Justo Gómez Gómez, fué a chocar violentamente contra un árbol a consecuencia de un fuerte patinazo, accidente que dicho conductor no pudo evitar a pesar de haber iniciado la maniobra conveniente.

De resultados del vuelco, resultó con la pierna derecha fracturada Leonardo Herrero Sanz, de cincuenta y un años, ocupante del vehículo y con lesiones sin importancia el chauffeur. El tercer ocupante de la camioneta resultó ileso.

Poco después de ocurrido el accidente, pasó por aquel lugar un automóvil propiedad del vecino de Cantimpalos don Evaristo Herrero, en el que el herido fué trasladado a la villa de Turégano para prestarle asistencia facultativa.

El Juzgado municipal de esta población se presentó en el lugar del suceso e instruyó diligencias.

La solicita de amores por que no accede la mata

El asesino se suicida arrojándose al paso de un tren

Lugo.—Noticias recibidas del pueblo de Vifranil, participan haberse desarrollado en aquella localidad un suceso que tiene consternada a la población.

La joven Carmen Negreira residía con sus padres y hermanos, quienes para poder subsistir se dedicaban a implorar la caridad pública.

Hace poco tiempo se unió a aquella familia un hermano de la madre de la joven, llamado Ascensio Friña, quien requirió a la muchacha de amores y propúsole huir con él del domicilio paterno.

Como Carmen se negara a acceder a las criminales pretensiones de su tío, este la hundió una navaja en el corazón, que la produjo la muerte instantáneamente.

Seguidamente salió el criminal huyendo de la casa y se arrojó al paso de un tren, que le decapitó horrorosamente, muriendo asimismo en el acto.—MENCHETA.

Noticias políticas

Los que padecieron multas extrarreglamentarias

En el domicilio del capitán general don Valeriano Weyler se firmaba anoche que se habían reunido todos los que fueron multados por la Dictadura en forma extrarreglamentaria para redactar un documento dirigido al Gobierno, en el cual se solicita de éste que les sea devuelto el importe de aquellas multas.

El conde de Romanones será concejal

El conde de Romanones será concejal de Madrid en calidad de mayor contribuyente. El conde ha dicho que aceptará el cargo.

Desaparición de rótulos

Valladolid, 19.—Hoy han desaparecido del domicilio social de la U. P. el rótulo que ostentaba y el escudo que tenía, habiendo sido retirados los guardias que antes lo custodiaban.

La crisis total en Francia

Gestiones para formar el nuevo Gabinete

París, 18.—Doumergue ha comenzado esta mañana las consultas, recibiendo a Doumer y Bouisson, presidente del Senado y la Cámara. Esta tarde ha recibido a los presidentes de las Comisiones de Hacienda y Negocios Extranjeros de la Cámara y el Senado, y espera la visita de otras personalidades políticas, entre ellas, Poincaré, que se encuentra desde hace días de regreso en esta capital, completamente restablecido.

El presidente de la República recibió por la tarde a Clementel, presidente de la Comisión de Hacienda del Senado, Malvy; Berard, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, y Paul Boncour, presidente de la misma Comisión en la Cámara de Diputados.

A las cinco de la tarde llegó al Eliseo Poincaré, que se apeó del «auto» con gran agilidad y subió rápidamente por la escalera de honor.

Contestando a los periodistas, que le felicitaron por su buen estado de salud, Poincaré dijo que no era tan excelente como parecía; pero que tampoco podía quejarse.

El Consejo de ministros de anoche

Una interesante nota del Gobierno acerca del restablecimiento del orden jurídico, del orden material y los problemas planteados por la Dictadura. Las economías privadas y los conflictos del trabajo

El general Berenguer entregó a los periodistas a la salida del Consejo, la siguiente nota:

«Desde el momento en que el Gobierno fué honrado con la confianza de Su Majestad, ha venido marcando con su actuación unas directrices cuya significación parece perfectamente comprendida por la gran masa de la opinión, que le conforta y alienta para la prosecución de la labor que se ha impuesto. Pero el Gobierno no quiere dejar pasar un día sin hacer pública y explícita manifestación de su propósito esencial, revelado y avalado por sus propios actos y de lo que considera que es la justificación de su existencia al frente de los destinos del país en los momentos actuales.

El restablecimiento del orden jurídico perturbado en diversos órdenes de la vida nacional por causas y circunstancias que no es ésta la ocasión de calificar, encierra en sí todo el concepto de lo que el Gobierno estima que es su deber perentorio. No desconoce las dificultades de la tarea; pero sí afirma que, asistido por la opinión ciudadana y con la confianza de la Corona, ha de poner en ella toda la fuerza de su convencimiento y de su querer claro y definido.

Restablecimiento del orden jurídico quiere decir imperio de la ley por encima de todo; prohibición de todo arbitrio o recurso fuera de ella para los que el Gobierno no habrá de encontrar nunca justificaciones que de la ley trasciendan; sentimiento íntimo de que el orden legal sirva para amparar los derechos de todos; reparación, en suma, de las condiciones morales necesarias para que las actividades todas, individuales y sociales, puedan desarrollarse en un ambiente de paz, de seguridad y de respeto mutuo; no es poco lo que el Gobierno se propone. Tiene plena conciencia de lo que importa el porvenir de España, que en los momentos actuales se abra una vía de derechos para futuros desenvolvimientos sociales y políticos. Comprende esta necesidad como requisito previo y esencial para que la potencialidad española adquiera toda su valoración entre los pueblos que van marcando el progreso de la Humanidad en una constante labor de paz y de trabajo, y por ello ni habrá de esquivar el Gobierno lo penoso de su tarea ni habrá de omitir recurso alguno legal de los que el Poder pone en su mano para llevarlo a término. Entre sus preocupaciones de primera categoría figura en consecuencia la del mantenimiento a todo trance del orden material, ya que cualquiera perturbación, por mínima que fuera, o cualquiera aplicación del Poder público a este respecto, pugnaría en la hora de ahora más que nunca con sus deberes esenciales. La violencia es la antítesis del derecho; la libertad ciudadana requiere como condición indispensable la inhibición de todas las actuaciones extralegales, vengan de donde vinieren, y el Gobierno, que aspira a abrir cauces de ley para toda aspiración legítima, faltaría el más imperativo de sus deberes si no cuidara en primer término de recabar para él la máxima libertad que a su autoridad corresponde y si no cuidara también con celoso empeño de que la libertad de los demás tampoco se vea cohibida en ningún momento por ninguna clase de perturbaciones.

No se omitirán cuidados en este aspecto, que el Gobierno considera esencial, de su obra gubernamental. Asistirá al resurgimiento de actividades en letargo durante largo tiempo, sin inhibiciones peligrosas ni entorpecimientos innecesarios, poniendo en cada caso la oportunidad de para la economía nacional con su coste.

Economía.—El Consejo aprobó un proyecto de Real decreto suprimiendo las Cámaras de Propiedad Rústica y restableciendo en su lugar las Cámaras agrícolas provinciales, tal y como estaban constituidas cuando cesaron. Igualmente se aprobó un Real decreto autorizando la exportación de la patata temprana en las condiciones que en el mismo se fijan. El ministro dió cuenta de un plan de reorganización de los servicios y personal del Ministerio, comenzando por los de la Dirección de Comercio, y fué aprobada la relativa a la sección de Comercio exterior, con la supresión del Comité de vigilancia de la exportación y la

Supresión de las Cámaras de la Propiedad Rústica y restablecimiento de las Cámaras agrícolas. Los fantásticos proyectos de Fomento durante la Dictadura. Las perniciosas intervenciones en las industrias serán suprimidas

Hacienda.—Serán baja en el presupuesto todas las partidas que se refieren a obras nuevas.

Que a partir de esta fecha las Confederaciones hidrográficas se abstendrán de contratar empréstitos ni comenzar obra alguna, debiendo atender a continuar sólo las que tuvieren contratadas antes de esta fecha.

Que se autorice al ministro de Hacienda para tomar las medidas oportunas a fin de liquidar todas las causas especiales, cualquiera que sea el departamento afectado. El ministro de Hacienda necesita saber cuál es la situación de contrata y ejecución de obras de cada uno de los ferrocarriles nuevos. Además, un informe rápido de todas las obras en curso de ejecución comparando su utilidad

Mercados

El tiempo y los campos

Quiere y no quiere el tiempo entrar en una fase de calma. Un ratito de sol, otro de intenso anubarramiento y un todo de frío intensísimo, que hace más cruel la helada con que cada noche nos obsequia. Sin embargo, esta crudísima temperatura vencerá a estas alternativas del temporal y sin duda alguna podrá despejar la atmósfera, con lo cual llegaremos a disfrutar del benigno tiempo ansiado.

Los mercados no registran variación sobre la impresión que ayer publicá-bamos.

En Valladolid dicen que la oferta es muy abundante, no respondiendo firmemente la demanda, por lo que las operaciones que se realizan son escasas, con precios que oscilan entre 82 y 82 y medio reales la fanega.

Circulan rumores de que los harineros del litoral, esa pesadilla de la agricultura central, intenta tomar la misma posición que hace varios meses, o sea solicitar del Gobierno la importación de trigo.

Creemos que esto no pasará de ser un rumor, por muy verídico que él sea. La situación de nuestra agricultura, por sí muy decaída como consecuencia de los abusos cometidos con las importaciones, no podría resistir otra era de acaparamiento de los mercados nacionales por el candor exótico. Por otra parte, el Gobierno, en el caso de que hasta él lleguen las pretensiones de los acaparadores del litoral, no podrá aprobar esas descabelladas pretensiones, ya que ellas vienen a desequilibrar más y más la situación de los del agro.

No será necesario repetir que hay enormes existencias de trigos nacionales y que por conveniencias particulares de los harineros del litoral no pueden consentirse esas importaciones, cuyas harinas vendrán después hasta nuestros mercados para hacer imposible el sostenimiento de éstos, que ya hoy pecan de descomercio y paralización.

Las cotizaciones conocidas en los mercados regionales, son:

SEGOVIA	SEPUVEDA
Trigo, no rige precio normal.	Trigo, a 81 reales la fanega de 94 libras.
Centeno, no se hacen operaciones.	Cebada, a 42 id. id.
Cebada, a 38 1/2 reales las 70 libras.	Centeno, a 56 id. id. la fanega.
Algarrobas, a 67 id. las 94 id.	Yeros, a 64 id. id.
HONTALBILLA	Algarrobas, a 58 id. id.
Trigo, a 81 reales fanega de 94 libras.	Avena, a 84 id. id.
Cebada, a 38 id. id.	AREVALO, 18
Centeno, a 42 id. id.	Trigo, a 80-81 reales las 94 libras.
Algarrobas, a 60 id. id.	Centeno, a 48 id. id.
Lana sin lavar, a 35 pesetas la arroba.	Cebada, a 38-39 id. la fanega.
CUELLAR	Cebaladilla, a 46-47 id. id.
Trigo, a 81 reales la fanega de 94 libras.	Algarrobas, a 57-58 id. id.
Centeno, a 50 id. la fanega.	Avena, a 25-26 id. id.
Cebada, a 36-38 id. id.	Yeros, a 54-55 id. id.
Yeros, a 55-57 id. id.	Guisantes, a 60 id. id.
Avena, a 27-28 id. id.	Habas, a 72 id. id.
Algarrobas, a 60 id. id.	Garbanzos finos, gordos, a 60-65 pesetas fanega.
Mueles, a 51-52 id. id.	Regulares, a 50-55 id. id.
CARBONERO EL MAYOR	Menudos, de 30 a 35 id. id.
Trigo, a 81-82 reales las 94 libras.	Calculase la entrada de trigo en 1.000 fanegas. Tiempo, frío y nieves.
Centeno, a 50 id. la fanega.	TUREGANO
Cebada, a 38-39 id. id.	Trigo, a 80,50 reales la fanega de 94 libras.
Algarrobas, a 60 id. id.	Cebada, a 40 id. id.
Garbanzos finos, gordos, a 60 pesetas la fanega.	Centeno, a 48 id. id.
Más inferiores, a 40 id. id.	Yeros, a 60 id. id.
Menudos, a 24-26 id. id.	Algarrobas, a 64 id. id.
SANTA MARIA DE NIEVA	Garbanzos superiores, a 70 pesetas fanega.
Trigo, a 81,50 reales fanega de 94 libras.	Regulares a 50 id. id.
Centeno, a 58 las 90 id. id.	Medianos, a 30 id. id.
Cebada, a 39 las 70 id. id.	VALLADOLID
Algarrobas, a 63 las 94 id. id.	Trigo, a 82-82,50 reales fanega.
Avena, a 21 id. id.	Cebada, a 39-39,50 id. id.
Garbanzos superiores, a 230 reales fanega.	Centeno, a 50-51 id. id.
Idem regulares, a 160 id. id.	Algarrobas, a 62-63 id. id.
Idem medianos, a 95 id. id.	MEDINA DEL CAMPO
Patatas, a ocho reales arroba.	Trigo, a 80-81 reales la fanega.
CANTALEJO	Cebada, a 39-40 id. id.
Trigo, a 80 reales fanega de 94 libras.	Centeno, a 52 id. id.
Centeno, a 56 id. id.	Algarrobas, a 60-61 id. id.
Cebada, a 38 id. id.	OLMEDO
Yeros, a 58 id. id.	Trigo, a 82 reales la fanega de 94 libras.
Patatas, a 1,50 pesetas la arroba.	Centeno, a 49 id. id.
Algarrobas, a 58 reales la fanega.	Cebada, a 38 id. id.
Avena, a 80 id. id.	Algarrobas, a 62 id. id.
Habas, a 64 id. id.	Patatas, a ocho reales arroba.

CUATRO MIL RUSOS JURAN VENGANZA POR KUTJEPOW

Los cánticos en la capilla. ¿Es la desaparición del general un episodio de la lucha entre dos mujeres?

París, Febrero.—Anteanoche unían sus voces en cántico fúnebre los guardias blancos de Kutjepow en una escondida capilla en el Quartier Latin. A sus cánticos siguió un juramento que cuatro mil rusos del ejército de Kutjepow prestaron de encontrar vivo o muerto a su jefe. El retrato de Kutjepow pendía entre ellos, y las llamas de los cirios que ante él ardían, se estremecieron al comenzar el solemne cántico. Y cuando los últimos ritmos de éste se perdían en las bóvedas de la capilla, comenzaron los históricos sollozos de las mujeres, lamentos por su digno protector. Desfilaron después los guardias ante el espectralmente alumbrado retrato de Kutjepow, confirmando su promesa:

«¡Nuestro jefe.—Nuestro padre!» Muchos rusos creen ver en la desaparición del general y en los inauditos esfuerzos que los rusos de su ejército están haciendo por encontrarlo, un duelo de mujeres. La policía supone que el general fué asesinado y escondido su cadáver en algún bosque, seguramente en sitio lejano a las carreteras. Pudiera ser en los montes de Auvergne, que es donde fué vista últimamente la «limousine» gris.

La esbelta joven Nina Polejaewa Bessenova, la mujer que los emigrantes entre ellos titulan sólo «la blanca Madona», es el espíritu que guía la busca de Kutjepow. La policía trabaja despacio y metódicamente y sigue toda huella «pero, la blanca Madona» ha emprendido la campaña del gesto de una heroína, habien-

do convencido a dos mil emigrantes para que en toda Francia no pierdan las huellas de cuantos rusos rojos conozcan.

Pero en otro campamento parece que hay una dama, no menos interesante, «Condesa Alexandra», una aristócrata húngara al parecer, que desde el 1919 se unió a los bolcheviques y hoy es una de las más hermosas mujeres que dirigen la intriga internacional política (1). Tiene hermosas espaldas y va pintada como una estrella de cine. Los rusos blancos están completamente persuadidos de que esta mujer, que llegó a Francia a mediados de Enero, está complicada en la desaparición de Kutjepow. Vamos, pues, a asistir a la lucha entre la condesa roja y la blanca Madona.—RALPH HEINZEN

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Un ruego periodístico

Siendo director de «Heraldo de Madrid» Augusto Suárez de Figueroa, y siempre que preguntaba por algún redactor que no había acudido a la redacción obtenía la misma contestación de un compañero que se apresuraba a disculpar al ausente: —Acaba de salir—contestaba al director—. Hasta hace un momento estuvo aquí.

Como el hecho se repetía a diario, los redactores se vieron sorprendidos al llegar una mañana al periódico con un anuncio fijado en la vidriera del despacho del director. Dicho anuncio decía así: «Se ruega a los redactores de este periódico que no se marchen antes de venir a la redacción.»

Nitrato de Chile

ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia

No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA

LO GARANTIZAN

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

Barquillo, 21. Apartado núm. 6.-MADRID

Comedor de Caridad 400 pesetas mensuales

Comida: cocido ordinario. obtendrá dedicándonos horas de...
Cena: lentejas. Trabajo artístico, manual, etc.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 52; niños, 35; total, 87. En la cena: adultos, 48; niños, 42; total, 90.
Total del día, 177. (cualquier localidad). Apartado...
Se vendieron 25 raciones, a 0,15 pesetas una. MADRID

J. CAMPOS

Unico médico ortopédico de Madrid
AUGUSTO FIGUEROA, 8
Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.
COSMETICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeana (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

Consultas por correo

En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una
HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

Almorranas, varices y reuma

Curaciones notables sin ningún peligro por los métodos ALEMAN y AMERICANO (inyecciones)
TRATAMIENTO COMPLETO, 50 PESETAS
Consulta moderna
Madrid: Churruga, 25, de cuatro a cinco

Lloyd Sabaudó

BARCELONA SUD-AMERICA

SUPERTRASATLANTICOS

CONTE ROSSO

5 MARZO

CONTE VERDE

26 MARZO

ESPAÑA NEW-YORK

 Via Algeciras Gibraltar Supertrasatlánticos

CONTE GRANDE

5 MARZO

CONTE BIANCAMANO

24 MARZO
AGENTES GENERALES EN ESPAÑA: **HIJOS DE M. CONDEMINAS**
BARCELONA, RAMBLA DE SANTA MÓNICA, 29 y 31
Madrid-Sevilla-Valencia-San Sebastián-Palma de Mallorca

Agente para Segovia y su provincia: **E. TAMAYO** Cervantes, 30, pral., tel. 43

EL MEJOR PURGANTE

Aguas de CARABAÑA

JABÓN DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 pesetas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

Folleín de EL ADELANTADO

Los amigos de la muerte

Novela cinematográfica española
- en doce episodios, original de -

—: Julián de Torresano Vázquez —:

apuros a la ventana que daba al corral y la tiró a él. Salió detrás y arrojó la silla a la tapia. Se encaramó a la silla y luego al respaldo, a riesgo de matarse.
Se asomó al campo y no vio a un alma viviente.
Se apeó de su observatorio y contó a Guadalupe lo que ocurría.
—Ponte a mirar por el otro lado, bonita.
Y Charito cambió la silla a la otra tapia opuesta y miró por allí.
Vió a unos chicos que a unos cien metros jugaban al chito. Los conocía y rompió a gritar.
—¡Juanito...! ¡Pepee...!
Los chiquillos no la hacían caso.
Guadalupe, angustiada, temía que viniera Gertrudis y oyese a la niña.
Por fin uno de los chicos se acercó y preguntó a la niña qué quería.
—Que me tienen encerrada a mí, a Guadalupe, a la niña y a unos señores que están en la cueva. Avisa a la Guardia civil.
El chico se echó a reír.
—Sí, sí, no te rías. Nos tienen presos. Y Charito rompió a llorar como una desconsolada.

Entonces el chico se quedó como si viera visiones. Charito se bajó de la silla y el muchacho contó a sus compañeros lo que había pasado.
Pero no debieron resolver nada útil, porque se pasó todo aquel día y la noche siguiente sin que ni la Benemérita, ni nadie, se acercase al tejaz.

Gertrudis no se pudo dar cuenta de ninguna de las dos salidas de Charito porque la niña, aconsejada por Guadalupe, sopló cuidadosamente y esparció toda la tierra que habían arrancado para ensanchar la abertura entre el suelo y la puerta, y el segundo día volvió a colocar la silla en su sitio.
En cuanto a los de la cueva, tuvieron gran cuidado en no hablar nada del asunto, para que Gertrudis no pudiera escucharlo.
De este modo, los hermanos Saavedra, a pesar del tiempo transcurrido, no habían sido hallados ni la policía esperaba hallarlos vivos ni muertos.
Parecía, realmente, que se habían evaporado.

FIN DEL UNDÉCIMO EPISODIO

Duodécimo episodio

EXITO Y JUSTICIA

Primera parte

El sargento jefe del puesto de la Guardia civil más próximo al tejaz que servía de encierro a las víctimas de «Los amigos de la muerte», se hallaba a la puerta de la casa-cuartel cuando se le acercó un hombre con

aspecto de obrero y pidió hablar con él reservadamente.

Pasaron a una habitación y tomaron asiento ante una mesa.

—¿Viene usted a hacer alguna confidencia?—preguntó el sargento.

—Vengo a comunicarle a usted una sospecha que tengo.

—Diga qué es ello.

—Yo tengo un hijo de nueve años que se llama Juanito.

—¿Se le ha perdido?

—No, señor, a Dios gracias. Pero ayer estaba jugando con otros chicos junto al tejaz pasado de la carretera de Valencia y vió a una niña que allí vive, que desde la tapia del corral le gritó que le tenían presa a ella y a otras personas.

—No hay que fiarse mucho de los chiquillos. Ahora ven en las películas cosas raras que luego cuentan o quieren imitar.

—Sí. Eso pensé yo cuando el chaval me lo contó anoche. Pero luego he caído en que esa niña hace mucho tiempo que no se la ve, y antes estaba siempre en el campo o en la carretera jugando.

—¿Nada más? Puede haber estado fuera.

La persona que la tiene es una vieja que se llama Gertrudis, de muy mala fama en todos estos contornos, y lo que creíamos las personas que conocemos a la niña es que la hubiera dado a alguien para ir a pedir limosna.

—Bueno, pues dentro de un rato nos acercaremos a ver si hay secuestro o es sólo que la chiquilla la tenían castigada por alguna diablura. Venga usted con nosotros como denunciante.

—Está bien. Perderé medio día de jornal.

Una hora más tarde el sargento, acompañado de un número del benemérito Instituto y del obrero denunciante, llegaban ante la puerta de la casucha del tejaz.

Era por la mañana y la vieja había salido para buscar sus provisiones y su aguardiente.

Llamaron a grandes golpes, que hicieron retumbar al mísero edificio. No respondió nadie.

—Aquí no hay ni gato—arguyó el sargento.

—Por este lado está la tapia, desde la que la chiquilla habló a mi hijo.

—Vamos a ver—dijo el sargento.

Y dando la vuelta por la derecha llegaron al sitio indicado.

—Muy alta es la tapia para que una niña pequeña pueda trepar a ella—observó el jefe del puesto.

—Perdone usted. Tal vez el chiquillo haya mentido, como usted dice.

—Es lo más probable.

En este momento, y como para desmentir los recelos del civil, se oyó la voz de Charito que gritaba dentro del corral.

—¡Socorro...!

—Calla, ¿qué es eso?—observó el sargento. Y levantando la voz, preguntó a la niña:

—¿Qué te pasa?
—Que estoy encerrada.
—¿Eres tú quien ayer se asomó a la tapia?
—Sí, señor.
—¿Por qué no te asomas hoy?
—Porque no puedo coger la silla. Está cerrada la ventana.

No entendieron los guardias esta razón, porque desconocían los medios de que se valía la gitanilla para sus estratagemas.
—Bueno; cállate y espera, que cuando venga la abuela entraremos a ver qué pasa.